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Regolamento concorso “Accendi il tuo Comune”
In occasione delle prossime feste natalizie, Anci Lazio, per promuovere le singole specificità, le tradizioni e le eccellenze dei comuni del territorio laziale, indice il concorso “Accendi il tuo Comune”

Per partecipare ogni amministrazione deve inviare una singola foto di una via o una piazza all’interno del proprio territorio indicandone anche il nome e gli eventuali credits della foto a ufficiostampa@ancilazio.it entro e non oltre le ore 17 di giovedì 16 dicembre 2021.

Saranno accettate solo le fotografie trasmesse tramite la mail istituzionale del sindaco o della segreteria dello stesso.
Le foto dovranno riguardare vie o piazze addobbate per le feste natalizie con luminarie o decori installati per il Natale 2021. Devono essere inviate in formato jpg alta risoluzione.

Tutte le foto arrivate entro le tempistiche suddette saranno caricate sulla pagina Facebook di Anci Lazio entro le ore 12 di venerdì 17 dicembre 2021 in un singolo post in ordine alfabetico rispetto al nome del Comune.
Le foto saranno votabili da tutti i cittadini tramite like o reaction di Facebook solo ed esclusivamente sulla pagina di Anci Lazio fino alle ore 12 di mercoledì 22 dicembre 2021.

Allo scadere dei termini sarà redatta apposita graduatoria che decreterà la foto vincitrice sulla base del maggior numero di like o reaction ricevute

· 1° premio €1500

· 2° premio €1000

· 3° premio €500

La premiazione si svolgerà con successiva cerimonia che sarà comunicata tempestivamente alle amministrazioni vincitrici.
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